
 

 

 
 
 

Bremerhaven, 25.01.2023 
 

 
 
 

M i t t e i l u n g  N r .        MIT-AF 1/2023   

zur Anfrage Nr. nach § 38 GOStVV  

der Stadtverordneten 

der Fraktion 

vom 

Thema: 

AF 1/2023 

Thorsten Raschen, Marina Kargoscha 

CDU 

18.11.2022 

Trauungen in Bremerhaven (CDU) 

Beratung in öffentlicher Sitzung: ja Anzahl Anlagen: 0 

 
I. Die Anfrage lautet:  
 
In Bremerhaven soll es seit September 2021 vier zusätzliche Orte geben, an denen sich heirats-
willige Paare trauen lassen können. Dies soll im Folgenden das Schulschiff Deutschland, der 
Admiral Brommy Salon auf der Hansa, ein Pavillon in Thieles Garten und das Restaurant Natusch 
mit seinem Ladenraum sein.  
 
Wir fragen den Magistrat: 
 
1. Liegen dem Magistrat Anträge von Einrichtungen (Vereinen, Gastronomie oder Ähnliches) auf 

die Durchführung von Außentrauungen vor, die bisher nicht beschieden sind? 
 

a) Wenn ja, um wie viele Anträge und welcher Art von Außentrauungsorten handelt es sich 
dabei und wie lange liegen diese schon unbeschieden vor? 

 
2. Wann ist mit einer Entscheidung zu den ausstehenden Anträgen zu rechnen? 
 
 
 
II. Der Magistrat hat am 25.01.2023 beschlossen, die obige Anfrage wie folgt zu beantwor-
ten: 

 
1. Liegen dem Magistrat Anträge von Einrichtungen (Vereinen, Gastronomie oder Ähnliches) auf 

die Durchführung von Außentrauungen vor, die bisher nicht beschieden sind? 
 

a)  Wenn ja, um wie viele Anträge und welcher Art von Außentrauungsorten handelt es sich 
dabei und wie lange liegen diese schon unbeschieden vor? 

 
Nein.  
 
Der Magistrat hat in seiner Vorlage Nr. 1/310/2020 das Standesamt beauftragt zur Bestimmung 
von Außentrauorten ein Verfahren anhand von zuvor festgelegten Kriterien durchzuführen. Das 
Standesamt hat ein entsprechendes Verfahren durchgeführt. Nach Fristende lagen dem Stan-
desamt insgesamt 5 Interessenten vor, die Ihre Räumlichkeiten als Außentrauort zur Verfügung 
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stellen wollten. Darüber hinaus lag außerhalb des vorgesehenen Verfahrensweges eine Informa-
tion zu einem möglichen Außentrauort eines Betreibers vor. Der Vollständigkeit halber wurde 
auch dieser mögliche Außentrauort vom Standesamt begangen. Somit wurden die Räumlichkei-
ten der einzelnen Interessenten vom Standesamt begangen und anhand der Kriterien beurteilt. 
Zwei Betreiber haben ihr Interesse zurückgezogen. Es verblieben somit insgesamt 4 Betreiber. 
 
Der Magistrat hat in seiner Vorlage Nr. I 243/2021 die folgenden insgesamt 4 Außentrauorte mit 
Wirkung vom 01.01.2022 für die Dauer von 5 Jahren gewidmet:  
 
Schulschiff Deutschland, Kapitänssalon 
Salondampfer Hansa, Admiral Brommy Salon 
 
Thieles Garten, Pavillon 
 
Restaurant Natusch, Laderaum 
 
Mit den Betreibern der 4 Außentrauorte wurden entsprechende schriftliche Außentrauort-Verein-
barungen geschlossen.  
 
2. Wann ist mit einer Entscheidung zu den ausstehenden Anträgen zu rechnen? 
 
Entfällt. Siehe Antwort zu Frage 1.  
 

 
 
 
 
 
 
Grantz 
Oberbürgermeister 

 

 
 
 


